

开平大力植树造林、打造特色公园、提升门户景观…… 为城市厚植绿美底色

近期，走进开平城区，无论是街头巷尾，还是公园、湖泊、高速公路出入口等重要景观节点，都呈现绿意盎然的美景。翠绿的树木在阳光下摇曳生姿，清新的空气弥漫每个角落，市民和游客沉浸在绿色的世界里，感受大自然的活力。

这一切得益于开平市积极推进绿美生态建设和“百千万工程”实施，打造生态宜居城市的决心与行动，以“绿”筑开平，为家园增添浓厚的绿美底色。开平市通过植树造林、打造特色公园、提升门户景观等一系列城区绿化举措，努力打造人与自然和谐共生的生态宜居城市。

文/图 江门日报记者 敖转优



开平市通过植树造林、打造特色公园、提升门户景观等一系列举措，努力打造人与自然和谐共生的生态宜居城市。

广泛植树添绿 打造特色公园

全民共建绿美开平，植树造林是关键。开平市通过动员广大群众积极参与全民爱绿植绿护绿行动，营造人人植树增绿、共建绿美开平的良好氛围。近期，城管部门在金山森林公园进行林相改造，补植紫花风铃木、凤凰木、和顺、火力楠、阴香、荷木等8000多棵树木，实现公园绿化景观的全面提升。如今，市民在公园漫步，仿佛置身于绿色世界。

公园别具特色，花木自成一景，市民“打卡”提质升级后的多个公园，邂逅身边的“诗与远方”。开平市在梁金山南麓西侧环山路种植了400棵紫花风铃木，打造了一条风景优美的景观登山路；在潭江生态湿地长廊种植了800多棵小叶榄仁、凤凰木、樟树、黄花风铃木、洋红风铃木、宫粉紫荆等乔木，结合桂花、箭竹杜鹃等灌木，形成了滨江带状公园多样化景观。

滨湖区公园种植了黄金香柳、乐昌含笑、紫花风铃木等700棵，改善了园内绿化状况；人民公园湖心岛增加了200棵开花乔木，湖心岛更加美丽动人……这是开平市注重在公园种植各类特色树种丰富景观内涵，精心打造特色公园的一个缩影。

为方便游人进出，每个公园设有多个出入口，出入口通过不同方式营造风格多样的景观效果。有单一的时令花卉组合，根据不同季节更换时令花卉，花朵新鲜艳丽；有植物修剪成模纹花坛，造型独特、美观大方；有以造型树种为骨架，配置各类观叶观花的灌木、宿根花卉组合而成的花坛。

提升门户景观 美化城市形象

开平市注重对高速公路出入口和高铁站场景观的升级改造，塑造重要的对外窗口形象。例如，在江湛铁路开平南站及站前大道种植了256棵开花乔木，配合500棵箭竹杜鹃，改变以往

单调的景观，形成站场出入口以常绿树种为骨架，高矮开花植物相互融合的美丽景观。此外，在开平辖区9个高速公路出入口悬挂600盆花箱，并种植3600棵红色、橙色和紫色箭竹杜鹃，为这些出入口增添了一抹靓丽生机。

“每一个经过高速公路出入口的司机，都能直观了解开平的美丽城市形象。”经常从外地到开平出差的陈先生表示。

全面补绿增绿 优化人居环境

“现在，除了城市主干道，一些偏僻的小巷子也变得绿意盎然，为市民打造了美好舒适的生活环境。”家住长沙街道南岛社区的居民罗文熙开心地说。

近年来，开平市注重解决城区绿化薄弱环节，加强对行道树的补种工作，通过查漏补缺，全面补绿，努力优化人居环境。例如，在国道G325线两侧加种100棵宫粉紫荆，形成连续的绿

化景观；在新海西路中业新城路段加种800棵铁刀木、火力楠，完善路段的行道树绿化；对城区主次干道缺失的行道树进行补种，种植100棵樟树、铁冬青等；在相应区域新增3300平方米绿化面积，种植紫花风铃木、海南红豆等乔木和藤杜鹃。

值得一提的是，开平市加强公园绿地的肥水、修剪等日常养护工作，提高城区绿化的养护管理水平，并及时更换、改种生长不良植物等。同时，对人民公园、港口公园、良园路、国道325线、富强路等的老化、缺失苗木进行补种和改种，补种了约12000平方米的灌木。如今，市民在公园中漫步，享受舒适绿色空间带来的美好生活。

开平城市管理和综合执法局相关负责人表示，为防止城区苗木因突发情况需要紧急更换，该局全力做好苗木储备，在人民公园西北角空地临时种植300多棵香樟、火力楠、铁刀木苗木，为城市绿化做好充足的苗木储备。

开平市政府党组会议和常务会议召开 力促经济加快回升向好

江门日报讯（记者/严建广）5月16日，开平市政府党组书记、市长陈小曼主持召开开平市政府党组会议和常务会议，研究部署有关工作。

会议强调，政府系统各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央关于当前经济形势的判断和对经济工作的决策部署上来，深入分析研判各项经济指标，强化经济运行工作调度，坚定打好第二季度经济攻坚战的信心和决心，力促开平全市经济加快回升向好。突出抓好政策落地实施，充分发掘制造业、能源、农业等领域设备更新潜力。突出抓好重大项目建设，落实重点项目及要素保障“日调度、周协调”工作机制，全力推动过会项目加快动工，在建项目加快建设。

各级、各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，全力做好防汛、抢大险、救大灾的各项准备，守护群众生命财产安全。严格落实三防工作责任制，落实“三个联系”责任对接、临灾转移“四个一”和临灾预警“叫应”等工作机制，严格执行汛期值班值守和领导带班制度，确保第一时间安全高效处置各类险情。紧盯山洪、地质灾害隐患点和城市内涝等薄弱环节，加强水利工程隐患排查治理和防洪排涝工程建设。突出抓好道路交通、旅游安全、人员密集场所等重点领域隐患排查治理，紧盯危化品、工贸、燃气、建筑施工等其他重点行业，坚决遏制各类安全事故发生。

各级、各部门要做好“土特产”文章，深入推进家禽、茶叶省级现代农业产业园建设，推动国家级丝苗米优势特色产业（跨县）集群项目建设，推动农村产业高质量发展。因地制宜推动一批优质乡村旅游酒店和特色民宿建设，释放乡村旅游投资消费潜力。推进农村厕所、垃圾处理和生活污水“三大革命”，强化农房风貌管控提升和村庄美化绿化等工作，持续改善农村人居环境。

开平市政协召开专题协商工作推进会 全面推动提案办理工作提质增效

江门日报讯（记者/敖转优）近日，开平市政协主席林国宁主持召开“一号提案”及“企业家·市长面对面”专题协商工作推进会，全面推动提案工作提质增效。

食品产业是开平重要支柱产业之一，开平市政协把《做强做优做大现代食品产业，助推开平经济高质量发展》作为“一号提案”。目前，开平市正全面推动“一核一园多区”的食品产业空间布局形成，即高水平建设一个食品科技创新核心，高层次建设以翠山湖新区、三埠街道、马冈镇、蚬冈镇、赤水镇为重点的特色食品产业园，高质量发展长沙街道、水口镇、金鸡镇等其他镇街的食品产业集聚区，形成优势互补、功能互补、区域互助、协同互融的现代食品发展新格局。

开平中小企业众多，开平市政协把《厚植梯度培育土壤，发力专精特新赛道》作为“一号提案”，把《加大培育专精特新企业的力度》作为今年“企业家·市长面对面”协商座谈会协商议题。近年来，开平市聚焦新一代电子信息、高端装备制造、现代轻工

纺织等五大战略性新兴产业集群和江门市15条重点产业链，着力构建以翠山湖主平台为载体，梯度培育专精特新系列企业的新发展格局。目前，开平市共有国家级单项冠军企业1家、国家级专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新中小企业66家、省级创新型中小企业86家。

林国宁强调，要提高政治站位，进一步增强做好提案办理工作的责任感和使命感，以“一号提案”为抓手，全面推动提案办理质量整体提升。要加强组织领导，各承办单位主要领导要切实承担起“一号提案”办理工作的主要责任，参与督办的专门委员会和人员要切实发挥协调作用，确保按期保质完成提案办理任务。要坚持守正创新，探索提案办理的协商形式，开展多层次、不同形式的协商活动，扩大提案办理工作的开放度和包容性，使提案办理的过程成为协商民主实践的过程。要举一反三，加强对“一号提案”所涉及问题的深入调研与分析，促进办理成果的转化落实。

“水口智造”亮相上海厨卫展 水暖卫浴产业集群加速崛起

江门日报讯（文/图 记者/刘嘉猷 通讯员/吴瑞彬）5月14-17日，第28届中国国际厨房、卫浴设施展暨厨卫展（以下简称“上海厨卫展”）在上海新国际博览中心举行。开平市水口镇作为中国五金卫浴核心产区，组织强大阵容参展，华艺、力蒲、伟强、瑞霖、彩洲、希恩、金牌等逾百家企业以新产品、新技术、新概念亮相国内国际市场，携手展现“水暖卫浴看水口”新风采，为全球客商带来一场水暖卫浴产品的高品质创新盛宴。

据介绍，水口镇水暖卫浴企业主要集中在W3、W4、W5和E1、E2展馆，展品涵盖水龙头、淋浴花洒、智能卫浴、陶瓷洁具、浴室家具、五金配件等各大类别，各展位现场人气高涨，吸引众多采购商前来参观、交流和洽谈合作。

参展企业纷纷表示，参加此次展会不仅获得了订单，更拓宽了视野，结识了更多行业同仁，为未来合作奠定了基础。这一成果凸显了在国家外贸转型升级基地（水暖卫浴）赋能下，水口镇水暖卫浴产业集群加速崛起、国际化水平稳步提升、综合竞争力持续增强。

开平市鼓励参展企业牢牢把握机遇，用好上海厨卫展等各大贸易展会平台，积极宣传推介“水口智造”产品，广泛深入接洽采购商，为推动开平市经济社会高质量发展注入新动能。接下来，开平市将聚力推动高质量发展，立足产业发展基础和资源禀赋，加快构建现代化产业体系，推动更多“开平智造”走向世界，进一步提升水暖卫浴支柱产业的影响力和竞争力，不断增创外贸发展的新动能新优势。



开平企业的展位人气高涨，吸引众多采购商前来参观、交流和洽谈合作。

开平印发实施城市绿地系统规划 打造百园之城、绿美侨乡、山水生态家园

江门日报讯（记者/严建广）记者昨日从开平市城市管理和综合执法局获悉，《开平市城市绿地系统规划（2021-2035年）》（以下简称《绿地规划》）已经开平市人民政府第十七届64次常务会议审议通过，并印发实施。

根据《绿地规划》，开平市将以生态文明思想、绿色发展与高质量发展理念为指导，以拓宽“两山”转化通道为绿色发展抓手，打造生态绿色、布局合理、功能齐全、底蕴彰显的城市绿地系统，建设富有侨乡特色的百园之城、绿美侨乡、山水生态家园。

据了解，此次绿地规划范围衔接落实《开平市国土空间总体规划（2021-2035年）》，分为开平市域范围和中心城区范围两个层次。其中，开平市域范围即开平市全部行政辖区范围，面积1656.94平方公里；中心城区范围与开平市国土空间总体规划划定的中心城区范围一致，面积约187.63平方公里。

开平山水生态环境优良、侨乡人文底蕴深厚，独具侨乡特色的生态型城市空间格局日益清晰。《绿地规划》提出，将构建“一带双屏五廊多节点”的市域绿色生态空间格局。“一带”即潭江滨水景观带，推进潭江流域综合治理，开展沿线土地综合整治和堤岸生态化改造，加强河道生态系统保护以及水鸟栖息生境与迁移廊道的修复与建设。“双屏”包括以开平北部天露山脉为主体的北部山林屏障和以开平



根据《绿地规划》，开平市将着力打造百园之城、绿美侨乡、山水生态家园。刘琼摄

南部大隆山脉为主体的南部山林屏障，加强森林生态系统保护与建设，提升森林水源涵养功能和生物多样性，实施林相改造，提升森林景观质量。“五廊”即开平境内潭江水系重要的5条支流，包括镇海水、蚬冈水、白沙水、新桥水、开平水5条河流型生态廊道。通过区域生态廊道连通重要生态斑块与野生生物栖息地、繁殖地和集中分布地，结合绿道、碧道、古驿道

及道路绿化带、城市绿地等，建设休闲步道、景观节点和休憩场所，发挥生态综合服务功能，构建串山连水、蓝绿相接的高效韧性生态网络体系。“多节点”即以大型水库、森林公园等生态斑块构成的节点，包括梁金山、孔雀湖等自然保护地，以及叠书山、百立山等重要山体生态斑块，是市域生物多样性保育、水源涵养和水土保持的重要地区。

依托中心城区优越的自然山水本底、历史文化特色、城市发展基础，《绿地规划》提出，将形成“一核两带四廊多节点”的中心城区绿地网络结构。“一核”指依托梁金山自然保护区、广东金山森林公园等形成的城市生态绿核。“两带”即依托潭江水系、苍江水系构建两条东西向城市公园景观带，结合碧道、绿道，建设连续、开放滨水绿带与公园景观，形成良好市民休闲场所。“四廊”依托开平大道—三江大道、龙山水库—金山大道—东兴大道—中山大道、东环路、新桥水形成四条南北向的联系廊道，串联绿核与周边功能片区。“多节点”则由综合公园、社区公园、专类公园、游园等构成中心城区绿地系统的节点，是提供活动和游憩的核心场地。

《绿地规划》提出，到2035年，开平中心城区规划绿地共3563.38公顷，建成区绿化覆盖率达45.00%。其中，规划公园绿地1013.21公顷，较建成区范围内2022年现状公园绿地新增规模约581.81公顷，规划人均公园绿地达15.59平方米/人，较2022年现状水平增加1.31平方米/人，公园绿地服务半径覆盖率由2022年现状的88.88%提升至91%。

《绿地规划》同时对城市公园体系、道路绿化、树种规划、生物多样性保护、古树名木保护、防灾避险功能绿地规划以及近期建设规划作出具体安排。